

Въпроси и отговори от кандидати, във връзка със Схемата за предоставяне на безвъзмездни средства на лица, извършващи туроператорска дейност, за възстановяване на дължимите суми на клиенти за неосъществени пътувания в периода от 01.03.2020 г. до 31.12.2020 г. поради възникналата епидемия от COVID – 19

№	Данни на подателя (име и/или ел. поща) / Въпрос	Разяснения от Министерството на туризма
1.	<p>Моля за разяснения по точка от процедура BG-176789478-2021-03. В приложение 2, точка 2 е посочено „ В случай, че предприятието е получавало държавна помощ за период от три последователни години“ Моля за пояснения, необходимо е да посоча програми, по които сме получавали безвъзмездно финансиране в рамките на последните 3 години или CAMO ако сме получавали всяка от последните 3 години.</p>	<p>Следва да се декларират всички помощи, които е получило предприятието за последните три години, като за всяка една помощ се посочи Схемата или Програмата, стойността и период за който се отнася.</p>
2.	<p>Не получих отговор на следните неща а именно: 1-Как точно и с какви документи да са осчетоводени сумите за възстановяване? 2-Ако клиент е платил в брой и иска да му се върнат в брой сумите, също не ни отговориха какъв документ е нужен за да се признаят по проекта 3-Имаме платени суми към контрагентите ни през януари и февруари за пътувания през периода 01.4 – 31.12.2021 – ще се признават ли ?</p>	<p>1-Дължимите суми към Вашите клиенти се считат за осчетоводени, когато са отразени в аналитичното счетоводство без значение дали е като сума дължима за бъдещ период или др. Доказването, че получената помощ е изплатена на съответните клиенти може да бъде чрез всеки един документ или документи, от който категорично може да се заключи, че е изплатена сумата. Пример: Кредитно известие и банково извлечение, от които може да се заключи, че клиента е получил дължимата сума.</p> <p>2-Изплащането в брой е допустимо в рамките на законовата регулация за изплащане на суми в брой. Доказването, че получената помощ е изплатена на съответните клиенти може да бъде чрез всеки един документ или документи, от който категорично може да се заключи, че е изплатена сумата. Пример: Кредитно известие и банково извлечение, от които може да се заключи, че клиента е получил дължимата сума.</p>

		3-Сумите платени на контрагентите и все още невъзстановени, следва да се отнасят за пътувания за допустимия период - от 01.03.2020 г. до 31.12.2020 г. , но до 05.04.2021г. да са осчетоводени като невъзстановени и към дата на подаване на заявлението по настоящата схема да не са възстановени.
3.	Бихме желали да Ви запитаме дали банкови кредити, взимани специално с цел за връщане на пари на клиенти ще бъдат допустими като разход по новата програма.	Средствата следва да се използват само и единствено за възстановяване на дължими суми към клиенти.
4.	Тъй като навсякъде в условията се използва понятието се говори, че предоставените средства трябва да бъдат използвани изцяло целево, а именно се изразходва целево - единствено за възстановяване на дължими суми към клиенти за неосъществени пътувания по туристически пакети възниква следния въпрос: Може ли помощта да се използва за възстановяване на такива суми не по туристически пакети, а по индивидуални (единични) услуги, а именно: Възможно ли е да се кандидатства за помощта, в случай че ще се използва за възстановяване на дължими суми към клиентите по единични/индивидуални туристически услуги, които не са комбинирани в пакет – отделна продажба на самолетен билет, отделно хотелско настаняване и т.н.? Благодарим предварително за отговора!	Средствата следва да се използват само и единствено за възстановяване на дължими суми към клиенти.
5.	Програмата утре на 06.07 ли отваря?	Подаването на заявленията за държавна помощ по настоящата схема стартира на 06.07.2021 г. в Системата за управление на националните инвестиции (СУНИ), модул „Е-кандидатстване“ на интернет адрес: https://enims.egov.bg/bg/s/Default/Index
6.	Кога ще бъдат публикувани указания за отчитане на програмата?	Администраторът на помощ ще издаде допълнителни инструкции по отношение на отчитането и процедурата за неговото провеждане, които ще бъдат публично съобщени на всички заинтересовани лица.

7.	Липса на задължение е т.н. чл.87 към общината и към НАП ли?	Липсата на задължения към НАП и Столична Община ще се проверяват по служебен път от Министерство на туризма, а за липсата на задължения, към община различна от столична община, ще следва кандидата/заявителя да предостави удостоверение за липса на задължения.
8.	В указанията липсва информация с какъв тип КЕП се подписва формуляра накрая detached или attached?	Подробни указания за Електронно подаване на формуляра/заявлението за кандидатстване се съдържат в т. 5.3 на Ръководство за потребителя за модул "Е-кандидатстване" в СУНИ, публикувано на интернет адрес https://enims.egov.bg/bg/s/Default/Manual/
9.	Моля, дайте разяснения как се получава сумата, която трябва да се запише в бюджет на заявлението?	Съгласно раздел VIII 2 от Указанията за кандидатстване в Раздел „Бюджет“ на Заявлението се попълва информация за искания общ размер на средствата в размер до 15 на сто от оборота по КОД 15100 от приходната част на ОПР за 2019 г., но не повече от дължимата сума на клиенти за неосъществените пътувания и не повече от стойността на невъзстановени средства от доставчиците на туристически услуги на туроператора за периода 01.03.2020 г. до 31.12.2020 г., вследствие на възникналата епидемия от COVID -19, осчетоводени като такива до 05.04.2021 г. и не повече от левовата стойност на 1 800 000 евро (3 520 494лв.).
10.	Въпрос по отношение на осчетоводяването на дължимите суми към клиенти като такива за неосъществени пътувания. При нас приходните фактури от 2019 г. и 2020 г. са прехвърлени за бъдещи плащания. Ние не сме пусkali кредитни известия, защото по закон след пускането на такова, трябва да преведем парите, а ние ги нямаме. Допустими ли сме според първото допълнително изискване?	Дължимите суми към Вашите клиенти се считат за осчетоводени, когато са отразени в аналитичното счетоводство без значение дали е като сума дължима за бъдещ период или др. Не се изисква да има кредитни известия на етап кандидатстване. Кредитните известия са част от документите, с които ще се отчита и доказва, че са изплатени

		дължимите суми на клиентите в срок от 4 месеца от получаването на помощта.
11.	Допустимо ли е възстановяване на суми към чуждестранни контрагенти, които в случая се явяват ТА?	Не е допустимо.
12.	Какво се има предвид под "05.04.2021 г. туроператорът да не е разполагал с ликвидни средства за пълно възстановяване на дължимата сума към съответния клиент за неосъществено пътуване в периода от 01.03.2020 г. до 31.12.2020 г., в следствие на възникналата епидемия от COVID -19"?	Туроператорът да НЕ Е разполагал въобще или да Е разполагал частично с ликвидни средства до 05.04.2021г. за възстановяване напълно на дължимата сума по неосъществени пътувания в периода 01.03.2020 г. до 31.12.2020 г.
13.	Въпрос по отношение наличието на ликвидни средства - какво се разбира под ликвидни средства? В наличните парични средства включват ли се получени помощи, напр. на 01.04.2021 г., които са осчетоводени като приход за 2020 г.?	Вижте приложимите счетоводни стандарти.
14.	Допустимо ли е да се връщат суми към юридическо лице, което е фирма в чужбина, а не в България?	Въпросът Ви не съдържа достатъчно конкретика относно предмета на договора с юридическото лице. Правилото е, че парите трябва да се връщат за неосъществените туристически пътувания през периода 01.03. – 31.12.2021 г. на клиентите.
15.	Моля, дайте повече пояснения т. 4 от Приложение 4. – Относно юридическите лица, казахте, че се пише името на юридическите лица + после имената на пътуващите - ако няма имена на пътуващи? - имаше плащания за програми много напред във времето, за които имена на пътуващи още нямахме?	В ОБРАЗЕЦ на ПРИЛОЖЕНИЕ №4 в частта на ТАБЛИЧНАТА ФОРМА, когато клиента е юридическо лице се попълват данните на юридическото лице и ако са известни и имената на пътуващите. Може да върнете сумата за неосъществено пътуване на това юридическо лице, което е закупило туристически пакети за физически лица не по занятие – например работодател награждава с туристическо пътуване свои служители, директор на училище е сключил договор за туристическо пътуване за ученици в училището, фирма купува туристически пакет за тийм билдинг за служителите си и др. подобни.

16.	Здравейте, условието за средни предприятия за затруднено положение по смисъла на Общия регламент за групово освобождаване на ниво група ли се прилага или само на ниво предприятие?	На ниво група.
17.	Следва ли да се опишат подробно невърнатите суми от доставчици? Къде да се изброят?	Виж, Приложение 4, т. 3. В Точка 3 от ОБРАЗЕЦ на ПРИЛОЖЕНИЕ №4 и формуляра за кандидатстване единствено се записва общата стойност невъзстановените суми от доставчиците на туристическите услуги – контрагенти.
18.	Връщането на парите към клиенти може ли да бъде на каса?	Да. Необходимо е да спазвате Закона за ограничаване на плащанията в брой.
19.	Какъв документ ще удостоверява върнатите суми на клиенти, които нямат банкова сметка?	Счетоводен документ за плащането в брой.
20.	Кои получени помощи по програми се декларират - програмата за ТО (10 000 000), първата част от тази програма - 4%, Нап-ските програми, ПМС151 - 60/40, РМС429 - 290 лв. на работещ?	Декларират се всички държавни помощи, които сте получили.
21.	Всички ли заявления, подадени в срок ще бъдат разгледани? В смисъл има ли опасност да свърши сумата и за последните подали да няма средства?	Безвъзмездните средства по схемата ще се разпределят пропорционално до тяхното усвояване спрямо броя на всички одобрени за финансиране кандидати и реализирания оборот за всеки кандидат в размер до 15 на сто от оборота без ДДС през 2019 г., но не повече от дължимата сума на клиенти за неосъществените пътувания за периода от 01.03.2020 до 31.12.2020 г. и не повече от стойността на невъзстановени средства от доставчиците на туристически услуги на туроператора за неосъществени пътувания през периода от 01.03.2020 до 31.12.2020 г.
22.	На етап кандидатстване ще се изискват ли някакви допълнителни документи, доказващи сумите, посочени в Приложение 4-невъзстановени суми от доставчици, дължими суми към клиенти?	Кандидатите са длъжни да подадат единствено документите, описани в раздел VIII 2, т. 6 от Указанията за кандидатстване.

23.	Ако пътуващите са семейство - на всеки пътуващ ли се връщат парите или може само на 1 член от семейството? И какъв е стандартният счетоводен документ?	Парите се връщат на платеца по договора. Този, с когото сте сключили договор.
24.	Ако от средствата по първата програма от 4% освен за възстановяване суми на клиенти, са използвани суми за ликвидност може ли да се участва за новата програма?	Да, ако сте върнали на клиентите си цялата получена по първата схема сума и същата не Ви е достигнала, за да се издължите за неосъществените пътувания през периода 01.03 – 31.12.2020 г.
25.	Как следва да са осчетоводени депозити в чуждестранни хотели, които не са върнали потвърдителен документ, няма фактура, защото услугата не е получена. Каква е в този случай счетоводната следа? Копие от банково извлечение достатъчно ли е?	Следвайте приложимия счетоводен стандарт.
26.	Какъв е срокът, в който всеки кандидатствал ще получи отговор? Беше анонсирано 20 дни след подаването. Но, при факта, че да се определи сумата, ще трябва да се изчака да кандидатстват всички, тогава какво се случва със срока за отговор от страна на МТ?	В раздел X. на Насоките да кандидатстване се съдържа информация за сроковете и правилата за разглеждане на формулярите за кандидатстване и контрол.
27.	Може ли да разясните по какъв начин ще бъдат определени сумите, които ще получи всяка една фирма. Как ще се изчисли? Обяснението в насоките е много неясно?	<p>Определянето е подробно разписано в Точка V.3) от Насоките, като се спазва принципа отразен в точка V.2) от насоките за определяне на индивидуалния максимален праг на помощта, който е до най-ниската стойност от между следните стойности:</p> <p>т.1 Стойността от пропорционално разпределяне до тяхното усвояване спрямо броя на одобрените кандидати и реализирания оборот за всеки кандидат, и</p> <p>т.2 Стойността на 15 на сто от оборота по КОД 15100 от приходната част на ОПР за 2019 г., и</p> <p>т.3 Общата стойност на дължимите суми към клиенти за неосъществените пътувания за периода от 01.03.2020 до 31.12.2020 г., вследствие на възникналата епидемия от COVID -19, която е осчетоводена като дължими суми към 05.04.2021 г., и</p>

		<p>т.4 Общата стойност на невъзстановените средства от доставчиците на туристически услуги на туроператора за неосъществени пътувания през периода от 01.03.2020 г. до 31.12.2020 г., вследствие на възникналата епидемия от COVID-19, която е осчетоводена, като невъзстановена до 05.04.2021 г., и</p> <p>т.5 Стойността от 3 520 494,00 лв. (1 800 000 евро) на ниво група свързани предприятия, съгласно т. 3.1 от Временната рамка за мерки за държавна помощ в подкрепа на икономиката в условията на сегашния епидемичен взрив от COVID-19, и</p> <p>т.6 Стойността, която е отразена от кандидата в заявлението за подпомагане/електронния формуляр за кандидатстване.</p>
28.	Как се доказва, че средствата от процедурата от 4% са използвани само за плащания към клиенти?	<p>В рамките на процедурата по разглеждане на документите по схемата за държавна помощ се използват като източници на информация Национален статистически институт, Мониторстат, Национална агенция по приходите, Столична Община и Общината по регистрация на предприятието. Ще бъде направен и анализ на изплатените средства по предходни схеми за подпомагане на туроператори.</p> <p>Ще бъдат изисквани и доказателства при проверка на последващия контрол по реда на ЗДФИ</p>
29.	Как ще се контролира при кандидатстване, че сумата от 4% е върната само и единствено към клиенти, а не е ползвана и за ликвидност това и сега фирмата може да кандидатства в тази програма?	<p>В рамките на процедурата по разглеждане на документите по схемата за държавна помощ се използват като източници на информация Национален статистически институт, Мониторстат, Национална агенция по приходите, Столична Община и Общината по регистрация на</p>

		<p>предприятието. Ще бъде направен и анализ на изплатените средства по предходни схеми за подпомагане на туроператори.</p> <p>Ще бъдат изисквани и доказателства при проверка на последващия контрол по реда на ЗДФИ</p>
30.	Ако кандидата е участвал в първата програма само за средства за ликвидност, но през м. март 2021 има клиенти, които са се отказали от ваучери, може ли да кандидатства сега?	При положение, че ТО е имал неосъществени пътувания през периода 01.03.2020 г. до 31.12.2020 г. не е имал право да кандидатства само за ликвидни средства, защото е имал задължението приоритетно да възстанови дължимите суми.
31.	Когато клиент е платил по банка, а иска възстановяване в брой - приема ли се?	Няма ограничение за начина на плащане освен в Закона за ограничаване на плащанията в брой.
32.	Клиент, платил в брой и иска да се възстанови в брой само кредитно известие или трябва декларация, че е съгласен да се изплатят в брой? Същото така в петък не отговорихте на въпроса, как трябва да са усвоени сумите до 5.04.2021 с какви документи, за възстановяване на клиентите?	С всички документи, издавани съгласно Закона за счетоводството
33.	Как ще контролирате, че някоя фирма няма да кандидатства сега и да е ползвала парите за ликвидност?	<p>В рамките на процедурата по разглеждане на документите по схемата за държавна помощ се използват като източници на информация Национален статистически институт, Мониторстат, Национална агенция по приходите, Столична Община и Общината по регистрация на предприятието. Ще бъде направен и анализ на изплатените средства по предходни схеми за подпомагане на туроператори.</p> <p>Ще бъдат изисквани и доказателства при проверка на последващия контрол по реда на ЗДФИ</p>
34.	Какво ще се случи с всички суми и по трите програми, които ще се върнат обратно в програмите?	Ще се приложи Закона за публичните финанси.

35.	<p>Каква сума трябва да се попълни тук "т. 3 Раздел „Бюджет“: т.3.1. Попълва се информация за искания общ размер на средствата в размер до 15 на сто от оборота по КОД 15100 от приходната част на ОПР за 2019 г., но не повече от дължимата сума на клиенти за неосъществените пътувания и не повече от стойността на невъзстановени средства от доставчиците на туристически услуги на туроператора за периода 01.03.2020г. до 31.12.2020г., вследствие на възникналата епидемия от COVID -19, осчетоводени като такива до 05.04.2021г. и не повече от левовата стойност на 1 800 000 евро (3 520 494лв.);" Кандидата ли трябва да сметне тази сума или тя ще се смята от оценителната комисия на база подадени данни?</p>	<p>На етап кандидатстване, заявителят следва сам да изчисли сумата необходима за попълване в Раздел „Бюджет“ на заявлението.</p>
36.	<p>Липсата на задължение как ще се взима с документ или автоматично?</p>	<p>Липсата на задължения към НАП и Столична община ще се проверяват по служебен път от Министерството на туризма, а за липсата на задължения към община, различна от Столична община, ще следва кандидатът/заявителят да предостави удостоверение за липса на задължения.</p>
37.	<p>Ако не сме от Софийска община, трябва ли да предоставим декларация от НАП за липса на задължения? Кога ще излязат критериите за отчитане?</p>	<p>Липсата на задължения към НАП и Столична община ще се проверяват по служебен път от Министерството на туризма, а за липсата на задължения към община, различна от Столична община, ще следва кандидатът/заявителят да предостави удостоверение за липса на задължения.</p> <p>Администраторът на помощ ще издаде допълнителни инструкции по отношение на отчитането и процедурата за неговото провеждане, които ще бъдат публично съобщени на всички заинтересовани лица.</p>
38.	<p>Здравейте, как ще се проверява липсата на ликвидност? На етап кандидатстване или на етап отчитане?</p>	<p>Липсата на ликвидност на етап кандидатстване само ще се декларира от кандидатите – заявители на помощта в Образец – Приложение №4</p>

39.	Могат ли ТО по тази програма да възстановяват пари на клиенти за неосъществени пътувания през периода 01.03.-31-12.2020 г., ако клиентът е юридическо лице.	Да, но ако клиентът не е Вашият турагент. Може да върнете сумата за неосъществено пътуване на това юридическо лице, което е закупило туристически пакети за физически лица не по занятие – например работодател награждава с туристическо пътуване свои служители, директор на училище е сключил договор за туристическо пътуване за ученици в училището, фирма купува туристически пакет за тийм билдинг за служителите си и др. подобни.
40.	Могат ли ТО по тази програма да възстановяват пари на клиенти за неосъществени пътувания през периода 01.03.-31-12.2020 г., ако клиентът е юридическо лице.	Да
41.	Може ли необходимите документи да се подадат през създадения неин профил в системата на МТ, но с електронния подпис на счетоводното предприятие "Тодорова "ЕООД , което изготвя и подава в НАП и НСИ отчетите .	Да, но е необходимо да попълните и приложите Приложение №1 – пълномощно.
42.	<p>Във връзка с обявената процедура BG-176789478-2021-03, в изпълнение на държавна помощ SA.62887 (2021/N) от 25.05.2021 г. моля за конкретни отговори на следните въпроси:</p> <p>1. Компанията ни работи предимно с клиенти – други туроператорски агенции, които купуват пакети от нас и ги препродават на своите клиенти. Това се явява честа практика в туристическия бранш. В този случай крайните потребители на туристическата услуга се явяват клиенти на нашите клиенти. В счетоводна ни система като задължения към клиенти фигурират въпросните туроператорски агенции със съответните суми, на които сме продали пакети. Моля да потвърдите, че е допустимо изплатената ни безвъзмездна помощ по процедурата да бъде връщана на клиентите-туроператори съгласно подробно разписаната таблица Приложение №4. В тази ситуация е неприложимо връщането на суми до крайните клиенти, тъй като компанията ни няма преки договорни взаимоотношения с тях и връщането на суми би било неправомерно.</p> <p>2. Съгласно т. V. 2) от Условиата за кандидатстване, максималният размер на държавната помощ по настоящата схема е до най-ниската</p>	<p>1- Може да върнете сумата за неосъществено пътуване на това юридическо лице, което е закупило туристически пакети за физически лица не по занятие – например работодател награждава с туристическо пътуване свои служители, директор на училище е сключил договор за туристическо пътуване за ученици в училището, фирма купува туристически пакет за тийм билдинг за служителите си и др. подобни.</p> <p>2- Определянето е подробно разписано в Точка V.3) от Насоките, като се спазва принципа отразен в точка V.2) от насоките за определяне на индивидуалния максимален праг на помощта, който е до най-ниската стойност от между следните стойности:</p> <p>т.1 Стойността от пропорционално разпределяне до тяхното усвояване спрямо броя на одобрените</p>

<p>стойност между следните стойности, които се явяват индивидуален максимален праг за всеки един кандидат, а именно:</p> <ul style="list-style-type: none"> · Стойността от пропорционално разпределяне до тяхното усвояване спрямо броя на одобрените кандидати и реализирания оборот за всеки кандидат, и · Стойността на 15 на сто от оборота по КОД 15100 от приходната част на ОПР за 2019 г., и · Общата стойност на дължимите суми към клиенти за неосъществените пътувания за периода от 01.03.2020 до 31.12.2020 г., вследствие на възникналата епидемия от COVID -19, която е осчетоводена като дължими суми към 05.04.2021 г., и · Общата стойност на невъзстановените средства от доставчиците на туристически услуги на туроператора за неосъществени пътувания през периода от 01.03.2020 г. до 31.12.2020 г., вследствие на възникналата епидемия от COVID-19, която е осчетоводена, като невъзстановена до 05.04.2021 г., и · Стойността от 3 520 494,00 лв. (1 800 000 евро) на ниво група свързани предприятия, съгласно т. 3.1 от Временната рамка за мерки за държавна помощ в подкрепа на икономиката в условията на сегашния епидемичен взрив от COVID-19, и · Стойността, която е отразена от кандидата в заявлението за подпомагане/електронния формуляр за кандидатстване. <p>В нашият конкретен случай невъзстановените средства от доставчиците на туристически услуги като сума (например 100 единици) е в пъти по-голяма от тази, която дължим към клиенти (например 30 единици). При това положение и съгласно така формулираните условия, сумата, която МТ ще признае е по-ниската (въпросните 30 единици). Но тук идва противоречието – нашата щета е в размер на 100 единици от хотели в чужбина, които няма да ни бъдат възстановени, а не 30-те към клиентите. В същото време 15% от оборота ни по код 15 100 от ОПР за 2019г. е 300 единици. В рамките на организираната от експерти на МТ zoom онлайн разяснителна среща беше уточнено, че при формирането на финалния праг на БФП, Оценителната комисия ще съблюдава сумите, които представляват действителните загуби, които е понесъл кандидата-</p>	<p>кандидати и реализирания оборот за всеки кандидат, и</p> <p>т.2 Стойността на 15 на сто от оборота по КОД 15100 от приходната част на ОПР за 2019 г., и</p> <p>т.3 Общата стойност на дължимите суми към клиенти за неосъществените пътувания за периода от 01.03.2020 до 31.12.2020 г., вследствие на възникналата епидемия от COVID -19, която е осчетоводена като дължими суми към 05.04.2021 г., и</p> <p>т.4 Общата стойност на невъзстановените средства от доставчиците на туристически услуги на туроператора за неосъществени пътувания през периода от 01.03.2020 г. до 31.12.2020 г., вследствие на възникналата епидемия от COVID-19, която е осчетоводена, като невъзстановена до 05.04.2021 г., и</p> <p>т.5 Стойността от 3 520 494,00 лв. (1 800 000 евро) на ниво група свързани предприятия, съгласно т. 3.1 от Временната рамка за мерки за държавна помощ в подкрепа на икономиката в условията на сегашния епидемичен взрив от COVID-19, и</p> <p>т.6 Стойността, която е отразена от кандидата в заявлението за подпомагане/електронния формуляр за кандидатстване.</p> <p>В конкретния случай, размерът на помощта ще е до 30 единици, тъй като толкова дължите на клиентите си. Следва да се има предвид, че от щетата от 100 единици Вие ще получите част от нея, която е до 30 единици, отразяващи цялата дължима сума към клиенти, тъй като помощта може единствено да се използва за възстановяване на дължими суми, но не и за друго.</p>
--	---

	<p>туроператор. В тази връзка моля да потвърдите, че коректната сума, която трябва да бъде нанесена в т. 3 Бюджет от Електронния формуляр за кандидатстване в ИСУН 2020, са 100-те единици от примера ни, защото това представлява нашата реална загуба.</p>	
43.	<p>Имаме въпрос във връзка с кандидатстването по схемата относно Образец на прил. 4, т. За</p> <p>На 13.03.2020 беше обявено извънредно положение и ние прекратихме дейност и съответно плащания към доставчици.</p> <p>Всички плащания към доставчици (хотели и самолетни авиокомпании) са направени и осчетоводени в периода от декември 2019 г до 10.03.2020.</p> <p>След тази дата: 13.03.2020 – обявеното+ извънредно положение - не е логично да правим повече такива плащания.</p> <p>Всички организирани екскурзии се планират и организират няколко месеца преди самото изпълнение.</p> <p>Всички резервации на хотели, плащания на хотели, закупуване на самолетни билети се правят няколко месеца преди отпътуването.</p> <p>Могат ли да бъдат признати тези разходи, при положение, че отговаряме на всички други условия.</p>	<p>Всички направени разходи към доставчици на туристически услуги - контрагенти, които касаят неосъществени пътувания в периода 01.03.2020 г. до 31.12.2020 г., вследствие на възникналата епидемия от COVID-19 се признават, достатъчно е същите да фигурират в аналитичното счетоводство, без значение, че разходът е извършен през 2019г., а всяка година се прехвърля, като бъдещо вземане или по др. начин.</p>
44.	<p>Допустим кандидат ли е туроператор, който вече е възстановил суми за неизвършени пътувания? Допустимо ли е да се кандидатства за суми, които вече са възстановени на клиенти, въпреки ликвидните проблеми, което това е довело? Ние предпочетохме да възстановим сумите на клиентите си при поискване от тяхна страна, въпреки риска от ликвидни проблеми, което това породих.</p>	<p>Не е допустим</p>
45.	<p>Имаме следните няколко въпроса по процедура BG-176789478-2021-03.</p> <p>1. Ако даден туроператор вече е възстановил дължимите от него суми, например с лични средства на собственика или с кредит (личен кредит на собственика на туроператора), то той може ли да кандидатства по тази процедура?</p> <p>2. В ситуация, в която български туроператор се явява "посрещаша страна" на клиенти изпратени от туроператор от чужбина (който се явява "изпращаша страна"), българският туроператор изплаща на чуждестранният туроператор възстановената сума, който на свой ред връща на крайният клиент пари. В този случай приемате ли за</p>	<p>1. Необходимо условие за допустимост е да има невъзстановени суми към клиенти.</p> <p>2. Средствата за неосъществени туристически пътувания се дължат от туроператора, който е формирал пакета.</p> <p>3. В този случай краен клиент е потребителят на туристически пакет- физическо лице.</p>

	<p>доказателство за изплатена сума към краен клиент документите от чуждестранният туроператор за възстановяване на плащане към краен клиент?</p> <p>3. В ситуацията по въпрос 2 кой се явява краен клиент - чуждестранният туроператор или крайният клиент - физическо лице?</p>	
46.	<p>В едното приложение пише, че трябва да се въвеждат трите имена на получателите.</p> <p>В нашия случай, получателите, на които дължим пари, са единствено фирми.</p> <p>Как да попълним приложение 3 в този случай?</p>	Вероятно имате предвид приложение №4. В тази връзка може да видите отговор на въпрос № 15.
47.	<p>Платени са аванси от страна на пътуващите /клиентите/ в България на Дружеството - кандидат, което от своя страна е изплатило тези аванси на хотелите, в които клиентите са щели да бъдат настанени. Хотелите отказват да върнат авансите, а клиентите искат да им бъде върната сумата. Помощта, която се отпуска по тази програма ще може ли да бъде използвана за връщане на тези аванси на клиентите?</p>	Средствата следва да се използват само и единствено за възстановяване на дължими суми към клиенти.
48.	<p>В т.III от указанията т.3 гласи: „Към 05.04.2021г. туроператорът да не е разполагал с ликвидни средства за пълно възстановяване на дължимата сума към съответния клиент за неосъществено пътуване в периода 01.03.2020-31.12.2020.“</p> <p>Дружеството, което представлявам е разполагало на 05.04.2021 със средства на каса и по банкова сметка, с които е погасило непосредствено след 05.04.2021 частично задължения към клиенти за неосъществено пътувания в периода 01.03.2020-31.12.2020. Същите задължения са изключени от исканата сума за възстановяване по настоящата процедура. Може ли да се приеме в този случай, че е изпълнено условието „ туроператорът да не е разполагал с ликвидни средства за пълно възстановяване на дължимата сума към съответния клиент“.</p>	Вижте отговор на въпрос № 12
49.	<p>Платени са аванси от страна на пътуващите /клиентите/ в България на Дружеството - кандидат, което от своя страна е изплатило тези аванси на хотелите, в които клиентите са щели да бъдат настанени. Хотелите отказват да върнат авансите, а клиентите искат да им бъде върната сумата. Помощта, която се отпуска по тази програма ще може ли да бъде</p>	Средствата следва да се използват само и единствено за възстановяване на дължими суми към клиенти. На етап кандидатстване не се изисква предоставянето на Разходооправдателните документи, но до 4 месеца от получаването на

	използвана за връщане на тези аванси на клиентите и фактурите, които са издадени от хотелите ще могат ли да бъдат представени като разходооправдателен документ?	помощта следва да се предоставят документи, които да доказват еднозначно, че сте върнали дължимите суми на своите клиенти до размера на получената помощ – виж. Отговор № 10
50.	С оглед на това, че е недопустимо връщането на пари на друг туроператор, то допустима ли е следната хипотеза: Кандидатът туроператор Х продава туристически пакети на туроператор У, който от своя страна ги продава на своите клиенти (крайните ползватели на услугата). В този случай имаме ли право (Кандидатът-туроператор Х) да връщаме пари от помощта директно на крайните получатели, които обаче не се водят наши клиенти и с които нямаме преки договорни взаимоотношения, а само с туроператор У (посредник). Следва да се има предвид, че както при Х, така и при У дължимите и невърнати суми са осчетоводени като такива преди 05.04.2021г. Не на последно място туроператорът У не е получавал до момента безвъзмездна помощ за връщане на пари на клиенти под каквато и да е форма и не планира да участва и по настоящата процедура.	Не, не е допустим такъв разход. Туроператор У е действал като посредник на туроператор Х. Отговорността е на туроператор Х, защото той е съставил туристическия пакет.
51.	Въпросът е: Допустимо ли е използването на средствата за възстановяване на дължими суми към клиентите по единични/индивидуални туристически услуги, които не са комбинирани в пакет? (например: клиент А си е закупил само самолетен билет или само хотелско настаняване. Допустимо ли е използване на средствата по програмата за възстановяване на тези суми на клиент А?)	Средствата следва да се използват само и единствено за възстановяване на дължими суми към клиенти.
52.	Във връзка с Втора фаза на схемата за държавна помощ за подкрепа на туроператорите (процедура BG-176789478-2021-03, обявена в изпълнение на държавна помощ SA.62887 (2021/N)), поставям следния конкретен казус от практиката на ТО: Към 05.04.2021 г. български ТО има задължения към клиенти по нереализирани пътувания за периода 01.03.2020 – 31.12.2020 г. в размер на 300 единици (от тези задължения 100 единици се дължат на клиенти отказали ваучер, а 200 единици се дължат на клиенти, които са приели ваучер). Кам същата дата 05.04.2021 г., въпросният ТО има наличност по банковите си сметки в размер на 450 единици (произходът на тези 450 единици: получени финансираня от държавата, аванси за нереализирани пътувания, поради Ковид кризата, както и аванси от	Допустими кандидати по настоящата процедура са Чл. 6. (1) Допустими кандидати по мярката са предприятия, които към датата на заявяване на помощта са: 1. туроператори, които са регистрирани съгласно раздел I, глава седма от Закона за туризма, вписани са в Националния туристически регистър и имат код на основна икономическа дейност 79.12 съгласно Класификатора на икономическите дейности в Република България – КИД-2008, вписан в Годишния финансов отчет за 2019 г.;

<p>клиенти за пътувания през 2021 г.).Т.е. наличните пари по банковата сметка покрива дължимите към клиентите задължения.Към 05.04.2021 г. този ТО има предплатени аванси към чуждестранни хотели и авиокомпании в размер на 140 единици (това са аванси само за нереализирани пътувания за периода 01.03.2020-31.12.2020 г.). Към 31.12.2020 г., гореописаният ТО е посочил задълженията по отказани ваучери в пасива на баланка - статия „Задължения към клиенти и доставчици“, а задълженията към клиентите, които са приели ваучери са посочени в пасива на баланса – статия „Приходи за бъдещи периоди“.</p> <p>Въпрос 1: <i>Гореописаният ТО има ли право да получи средства от Втора фаза на схемата държавна помощ за подкрепа на туроператорите?Допустим кандидат ли е?</i></p> <p>Въпрос 2: Така описаният ТО е получил средства по първа фаза.Ако в даден бъдещ период ТО получи обратно предплатените от него аванси към контрагенти (или използва тези аванси при бъдещи екскурзии), то задължен ли е да върне на бюджета получената обратно/усвоена част от авансите? Пример: ТО е предплатил 140 единици аванси към контрагенти.През 12.2021 г. хотелът в Дубай ни връща аванса от 50 единици.ТО трябва ли да върне към бюджета получените обратно 40 единици, при положение, че е взел пари само по Първа фаза на проекта и не кандидатства по Втора фаза?</p> <p>ТО трябва ли да върне в бюджета получените от хотела в Дубай 40 единици, ако е взел финансиране и по Първа, и по Втора фаза от проекта?</p>	<ol style="list-style-type: none"> 2. туроператори, които имат сключена застраховка „Отговорност на туроператора“ съгласно чл. 97 от Закона за туризма; 3. туроператори, които към 31 декември 2019 г. не са в затруднено положение (по смисъла на Общия регламент за групово освобождаване – чл. 2, т. 18 от Регламент (ЕС) № 651/2014 г.); 4. туроператори, които имат невъзстановени суми от доставчиците на туристически услуги по нереализиран туристически пакет в периода от 1 март 2020 г. до 31 декември 2020 г., вследствие на възникналата епидемия от COVID-19; 5. туроператори, които имат задължения към клиенти за неосъществени пътувания през периода от 1 март 2020 г. до 31 декември 2020 г., вследствие на възникналата епидемия от COVID-19; 6. в съответствие с третото изменение на Временната рамка С (2020) 7127 от 13 октомври 2020 г. помощ по настоящата схема може да се предоставя на микро- или малки предприятия (по смисъла на приложение I към Общия регламент за групово освобождаване), които към 31 декември 2019 г. вече са били в затруднено положение, при условие че те не са обект на процедура по колективна несъстоятелност съгласно националното право и не са получили помощ за оздравяване или помощ за реструктуриране; 7. туроператори, които нямат задължения за данъци и задължителни осигурителни вноски по смисъла на чл. 162, ал. 2, т. 1 от
--	--

		<p>Данъчно-осигурителния процесуален кодекс към държавата или общината преди 1 януари 2020 г., установени с влязъл в сила акт на компетентен орган, или задълженията им са отсрочени, разсрочени или обезпечени.</p> <p>(2) Недопустими кандидати по мярката са:</p> <ol style="list-style-type: none">1. туроператори, които извършват дейност в селскостопанския сектор, секторите на <p>От така поставеният въпрос и предоставени данни не става ясно каква точно сума към клиенти е дължима, каква сума от доставчици на услуги са дължими за периода на нереализирани пътувания за периода 01.03.2020 г.-31.12.2020 г. и с каква точно сума ликвидни средства, които не са под условие, разполага ТО към 05.04.2021 г.</p>
--	--	---